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Аннотация
Цель работы: повышение качества подготовки студентов через организацию практических работ на аудиторных занятиях.
Задачи: 1.Подобрать теоретический материал из различных источников, учитывая профессиональную направленность изучения дисциплины;
2.Связать универсальные учебные действия и общие компетенции, реализуемые в дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия» через материал аудиторной работы
     3.Проанализировать результаты работы.
Адресат: преподаватели общеобразовательных дисциплин.
Актуальность:
При реализации ФГОС СПО 3 поколения и ФГОС среднего образования большую роль качеству обучения, формированию универсальных учебных действий и общих компетенций обучающихся. Существуют рекомендации по формированию УУД и компетенций студентов. Но нет критериев и теоретического наполнения реализации учебной деятельности в случае организации практических работ, а так же контроля. 
Необходимость создания данного методического пособия обусловлено отсутствием достаточного материала в учебнике и повышением мотивации студентов к изучению данных тем.
Данное методическое пособие носят прикладной характер. Предложена система практических занятий по темам всего курса дисциплины «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия» начиная с теоретического материала по каждой теме, практических разобранных примеров и заканчивая текстами заданий практической работы.  Данная тематика практических работ полностью соответствует знаниям и умениям, заявленным в ФГОС СПО, ФГОС среднего общего образования по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) и содержит материал, направленный на формирование общих и профессиональных компетенций обучающихся.
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Пояснительная записка
Данное пособие предназначено для студентов 1 курса специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям). Необходимость создания данного методического пособия обусловлено отсутствием материала в учебнике и повышением мотивации студентов к изучению дисциплины в целом.
Практические  занятия  служат  связующим  звеном  между  теорией  и  практикой. Они необходимы для закрепления теоретических знаний, полученных на уроках теоретического обучения, а так же для получения практических знаний.  Практические задания выполняются студентом самостоятельно, с применением знаний и умений, полученных на уроках, а так же с использованием необходимых пояснений,  полученных от преподавателя  при выполнении практического задания.
Программой  по  дисциплине  «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»  предусмотрено 54 часа практических занятий  для обучающихся по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)
В пособии содержится материал по практическим работам по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»: перечень практических занятий, основные формулы, достаточное количество заданий в каждой практической работе, которые включают и профессиональную направленность в содержании задач, контрольные вопросы, правила оформления практических работ, необходимая литература. 
Пособие содержит 27 практических работ по всему курсу дисциплины «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия». В наиболее сложных работах разобраны примеры решения заданий,  также указан необходимый справочный материал (дополнительные формулы, понятия, чертежи)


Перечень практических занятий по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для  специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет  (по отраслям)
	Тема по программе
	Количество часов
	Наименование работ

	Раздел 1. Числовые функции
Тема 1.3.
Числовые функции
	2
	Свойства функций.

	Раздел 2. Тригонометрия
Тема 2.1.
Тригонометрические функции

	2


2
2

2
	1.Числовая окружность Нахождение точек по их координатам на числовой окружности. Определение  координат точек окружности.
2.Формулы приведения. 
3.Преобразования графиков тригонометрических функций. 4.Преобразования простейших тригонометрических выражений

	Тема 2.2.
Тригонометрические уравнения 
	2


4
	1. Решение простейших тригонометрических уравнений с помощью числовой окружности. 
2. Простейшие тригонометрические уравнения.

	Тема 2.3.
Преобразование тригонометрических выражений
	2
	Преобразование простейших тригонометрических выражений. 
Доказательство тождеств.

	Раздел 3. Производная  функции
Тема 3.1.
Последовательности

	2
	Предел последовательности

	Тема 3.2.
Производная функции.
	2
	Правила дифференцирования.

	Тема 3.3. 
Применения производной
	2
	Составление уравнения касательной.

	Раздел 4. Параллельность и перпендикулярность в пространстве
Тема 4.1.
Параллельность в пространстве
	2
	 Решение задач на взаимное расположение прямых и плоскостей.

	Тема 4.2.
Перпендикулярность в пространстве
	2
	Решение задач на перпендикулярность прямой и плоскости

	Раздел 5. Первообразная и интеграл
Тема 5.1.
Первообразная и интеграл

	2
2
	1.Нахождение первообразных.
2.Вычисление интегралов.

	Раздел 6. Многогранники и тела вращения
Тема 6.1.
Многогранники
	2

2
	1.Вычисление поверхности и объема призмы. 
2.Вычисление поверхности и объема пирамиды.

	Тема 6.2.
Тела вращения

	2

2
	Вычисление поверхности и объема цилиндра.
Вычисление поверхности и объема конуса.

	Раздел 7. Степенная, показательная и логарифмическая функции
Тема 7.1.
Степени и корни. Степенная функция
	2
	Решение иррациональных  уравнений

	Тема 7.2
Показательная  функция.
	2
	Решение показательных уравнений и неравенств.

	Тема 7.3 
Логарифмическая функция
	2

2
	1.Преобразование выражений, содержащих логарифмы.
2.Решение логарифмических уравнений и неравенств.

	Раздел 8. Комбинаторика, статистика, и теория вероятностей 
Тема 8.1. 
Элементы математической статистики 

	2
	Статистическая обработка данных. Представление данных в таблицу. Построение диаграмм.

	Тема 8.2.Элементы теории вероятностей 
	2
	Решение практических задач с применением вероятностных методов

	Раздел 9. Уравнения и неравенства. Системы уравнений и неравенств.
	2
	Решение различных видов уравнений.

	Итого
	54
	



Требования к выполнению и оформлению практических работ

1 Практические работы выполняется в отдельной тетради школьного формата. 
2 Работа должна быть выполнена чернилами одного цвета, аккуратно и разборчиво.
3 Каждую работу надо начинать с новой страницы.
4 Решение задач желательно располагать в порядке номеров, указанных в задании, номера задач следует указывать перед условием.
5 Условия задач должны быть обязательно переписаны полностью.
6 Решения задач должны сопровождаться краткими, но достаточно обоснованными пояснениями, используемые формулы нужно выписывать.
7 Чертежи следует выполнять карандашом с использованием чертежных инструментов, соблюдая масштаб.
8 Практические работы должны быть выполнены в срок (в соответствии с учебным план-графиком ). В период сессии работы на проверку не принимаются.
9 Работа, выполненная не по своему варианту, не учитывается и возвращается студенту обратно.
10 Студенты, не имеющие зачета по практической работе, к экзамену не допускаются.
11Во время экзамена зачтенные практические работы предоставляются преподавателю и не возвращаются студентам.


Основные формулы

Степени

Определение: 
Свойства степеней:



Логарифмы



Комбинаторика

Факториал            

Перестановки:                    

Размещения:          

Сочетания:       



Тригонометрия

Определения: 
Основные тригонометрические тождества



Значения тригонометрических функций некоторых углов

	
Функция
	Угол

	
	300
	450
	600

	
	

	

	


	sin
	

	

	


	arcsin
	
	
	

	cos
	

	

	


	arccos
	
	
	

	tg
	

	1
	


	arctg
	
	
	

	ctg
	

	1
	


	arcctg
	
	
	


Простейшие тригонометрические уравнения

	Тригонометрическое уравнение
	Формула для решения уравнения

	
sinx=a

	



	
cosx=a

	



	
tgx=a

	



	
ctgx=a

	




Формулы «ухода от отрицательного числа» под знаком обратных тригонометрических функций
arcsin(-a)=-arcsina

arccos(-a)= -arccosa
arctg(-a)=-arctga

arcctg(-a)= -arcctga

Векторы и координаты в пространстве



Скалярное произведение векторов


Координаты вектора


Координаты середины отрезка


Деление отрезка в данном отношении


Расстояние между двумя точками, длина отрезка


Признак коллинеарности двух векторов


Признак ортогональности двух векторов





Стереометрия
Многогранники

Призма   

Прямоугольный параллелепипед   

Куб   

Пирамида  

Усеченная пирамида    


Тела вращения

Цилиндр   

Конус        

Усеченный конус  

                                                             

Шар   

Шаровой сегмент   

Шаровой сектор   

Шаровой пояс   



Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж

Инструкционная карта 
для проведения практического занятия № 1
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Числовые функции
Наименование работы: Свойства функций
Цель: Корректировать знания, умения и навыки в теме: «Свойства функций».
Закрепить и систематизировать знания по теме.
Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающегося.

Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, микрокалькулятор.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1. Ответить на контрольные вопросы: 
а) Что называется функцией?
б) Что такое естественная область определения функции? 
в) Какая функция называется четной, нечетной? 
г) Как найти точки пересечения графика функции с осями координат? 
1. Изучить условие заданий для практической работы.
1. Оформить отчет о работе. 

ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
Вариант 1.
1. Найдите [image: ], если [image: ].
1. Найдите область определения функции [image: ].
1. Установите, является ли функция [image: ] четной, нечетной или не является ни четной, ни нечетной.
1. Найдите точки пересечения графика функции [image: ] с осью ОУ и нули функции.
Вариант 2.
1. Найдите [image: ], если [image: ].
1. Найдите область определения функции [image: ].
1. Установите, является ли функция [image: ] четной, нечетной или не является ни четной, ни нечетной.
1. Найдите точки пересечения графика функции [image: ] с осью ОУ и нули функции.
Вариант 3.
1. Найдите [image: ], если [image: ].
1. Найдите область определения функции [image: ].
1. Установите, является ли функция [image: ] четной, нечетной или не является ни четной, ни нечетной.
1. Найдите точки пересечения графика функции [image: ] с осью ОУ и нули функции.

Вариант 4.
1. Найдите [image: ], если [image: ].
1. Найдите область определения функции [image: ].
1. Установите, является ли функция [image: ] четной, нечетной или не является ни четной, ни нечетной.
1. Найдите точки пересечения графика функции [image: ] с осью ОУ и нули функции.
Вариант 5.
1. Найдите [image: ], если [image: ].
1. Найдите область определения функции [image: ].
1. Установите, является ли функция [image: ] четной, нечетной или не является ни четной, ни нечетной.
1. Найдите точки пересечения графика функции [image: ] с осью ОУ и нули функции.
Вариант 6.
1. Найдите [image: ], если [image: ].
1. Найдите область определения функции [image: ].
1. Установите, является ли функция [image: ] четной, нечетной или не является ни четной, ни нечетной.
1. Найдите точки пересечения графика функции [image: ] с осью ОУ и нули функции.
Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж

Инструкционная карта 
для проведения практического занятия № 2
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Тригонометрические функции
Наименование работы: Числовая окружность. Нахождение точек по их координатам на числовой окружности. Определение координат точек окружности
Цель: Корректировать знания, умения и навыки в теме: «Тригонометрические функции углов поворота».
Закрепить и систематизировать знания по теме.
Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающегося.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, микрокалькулятор.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1. Ответить на контрольные вопросы: 
а )Что такое угол в 1 радиан?
Б)  Дайте определение синуса, косинуса, тангенса и котангенса угла [image: ].

В) Как зависят знаки [image: ]  от того, в какой
координатной четверти расположена точка [image: ]? Назовите эти
знаки.                      
2.Изучить условие заданий для практической работы.
3.Оформить отчет о работе. 
Опорный чертеж
[image: ]На рисунке совмещены декартова система координат и окружность единичного радиуса. Окружность «эквивалентна» понятию координатной прямой (начало отсчета – точка пересечения окружности с положительной частью оси Ох, положительное направление – против часовой стрелки, единичный отрезок выражен через число [image: ]). На окружности отмечены точки, полученные при повороте радиуса окружности, совпадающего с положительной частью оси Ox, на различные углы [image: ]. Абсциссы этих точек  [image: ], ординаты  [image: ]. Дополнительно проведены две касательные к окружности (линии тангенса и котангенса).
ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
Вариант 1.
1. Выразите величину угла: а) в радианной мере:[image: ]; б) в градусной мере: [image: ]
2. Отметьте на единичной окружности точку [image: ]. Покажите на чертеже значения [image: ] и [image: ], если [image: ] равно [image: ].
3. Определите знак:  [image: ] и [image: ].
4. Вычислите: а) [image: ];  б) [image: ].

Вариант 2.
1. Выразите величину угла: а) в радианной мере: [image: ]; б) в градусной мере: [image: ].
2. Отметьте на единичной окружности точку [image: ]. Покажите на чертеже значения [image: ] и [image: ], если [image: ] равно [image: ].
3. Определите знак: [image: ]и [image: ].
4. Вычислите: а) [image: ];    б)[image: ].
Вариант 3.
1. Выразите величину угла: а) в радианной мере: [image: ]; б) в градусной мере: [image: ].
2. Отметьте на единичной окружности точку [image: ]. Покажите на чертеже значения [image: ] и [image: ], если [image: ] равно [image: ].
3. Определите знак: [image: ]и [image: ];
4.Вычислите: а)[image: ];    б) [image: ].
Вариант 4.
1. Выразите величину угла: а) в радианной мере [image: ]; б) в градусной мере[image: ].
2. Отметьте на единичной окружности точку [image: ]. Покажите на чертеже значения [image: ] и [image: ], если [image: ] равно [image: ].
3. Определите знак: [image: ]  и [image: ].
4. Вычислите: а) [image: ]; 
б) [image: ].
Вариант 5.
1. Выразите величину угла: а) в радианной мере [image: ]; б) в градусной мере[image: ].
2. Отметьте на единичной окружности точку [image: ]. Покажите на чертеже значения [image: ] и [image: ], если [image: ] равно [image: ].
3. Определите знак:  [image: ]  и [image: ].
4. Вычислите: а) [image: ]; 
5. б) [image: ].

Вариант 6.
1. Выразите величину угла: а) в радианной мере [image: ]; б) в градусной мере[image: ].
2. Отметьте на единичной окружности точку [image: ]. Покажите на чертеже значения [image: ] и [image: ], если [image: ] равно [image: ].
3. Определите знак:  [image: ]и [image: ].
4. Вычислите:а)[image: ];    
5. б)[image: ].
Преподаватель Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия № 3
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Тригонометрические функции
Наименование работы: Преобразование тригонометрических выражений с использованием формул приведения
Цель: Научиться преобразовывать тригонометрические выражения с использованием формул приведения.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, микрокалькулятор.


СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.
Задание 1. Вычислить.
	1) sin 135o
	6) tg 210o
	11) sin 120o

	2) ctg 150o
	7) sin 330o
	12) ctg 130o

	3) cos 70o
	8) tg 315o
	13) cos 210o

	4) cos 240o
	9) cos 240o
	14) sin 260o

	5) sin 310o
	10) sin 200o
	15) tg 220o


Задание 2. Упростить.
1) sin(
2) 
Методические указания.
Формулы приведения позволяют выразить тригонометрические функции углов 
   через тригонометрические функции угла
	№ п/п
	                  Функция              Аргумент 
	sin
	cos
	tg
	ctg

	1 
	- 
	- sin 
	cos
	- tg 
	- ctg 

	2 
	90o - 
	cos
	sin 

	ctg 
	 tg 

	3 
	90o + 
	cos
	- sin 
	- ctg 
	- tg 

	4 
	180o - 
	sin 
	- cos
	- tg 
	- ctg 

	5 
	180o + 
	- sin 
	- cos
	tg 
	ctg 

	6 
	0o - 
	- cos
	- sin 
	ctg 
	 tg 

	7 
	90o + 
	- cos
	 sin 
	- ctg 
	- tg 

	8 
	0o - 
	- sin 
	cos
	- tg 
	- ctg 

	9 
	360o + 
	 sin 
	cos
	tg 
	ctg 


                   
 ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
Вариант 1
1. Упростите выражение [image: ].
2. Докажите тождества:
а) [image: ];                    б) [image: ].

Вариант 2
1. Дано: [image: ]. Найдите:
а) [image: ] ;                         б) [image: ];                    в) [image: ].
2. При всех допустимых значениях [image: ] докажите тождество [image: ].

Вариант 3
1. Упростите выражение [image: ].
2. Докажите тождества: 
а) [image: ] ;                     б) [image: ].

Вариант 4
1. Вычислите [image: ], если [image: ].
2. При всех допустимых значениях [image: ] упростите выражение:
а)  [image: ];                    б) [image: ].

Контрольные вопросы.
1. Что называется тождеством, тригонометрическим тождеством?
2. Какая функция называется четной, какая нечетной?
3. Какая окружность называется единичной?

[bookmark: _GoBack]Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия № 4
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Тригонометрические функции
Наименование работы: Графики тригонометрических функций. Преобразование графиков.
Цель: Научиться строить и преобразовывать графики тригонометрических функций
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, чертежные инструменты
Выполнение работы
Методические указания.
На миллиметровой бумаге, формата А4. Постройте графики предложенных функций. Масштаб выберите 1 см. откладывая единичные отрезки по оси х, помните, что число π =3,14=3 см.
Каждый график изобразите на отдельной координатной плоскости.
Работа состоит из двух частей: первая часть, это задания которые обязательно нужно выполнить, чтобы получить зачет, если эти задания выполнены с ошибкой, необходимо их исправить и снова сдать работу на проверку. Вторая часть, содержит задания, выполнив которые, вы можете заработать дополнительную оценку: основная часть +2 задания – «4», основная часть +3 задания – «5».
Вторая часть рассчитана на 10 вариантов, номер варианта совпадает с последней цифрой порядкового номера в списке. Например, 1, 11, 21, 31 …выполняют 1 вариант, 2,12, 22 … - 2 вариант, и т.д.
Задачи для самостоятельного решения.
Обязательная часть
Задание 1. Постройте графики функций: (для всех вариантов) Оценивается правильность построения и аккуратность при выполнении построений.
1. [image: hello_html_m3c701a84.gif],
2. [image: hello_html_4648c654.gif]
3. [image: hello_html_m235e5890.gif]
4. [image: hello_html_m57a0dea8.gif]
Задачи на дополнительную оценку:
Задание 2.Постройте графики функций, выполнив преобразования:
1. А) [image: hello_html_m723fe014.gif] Б) [image: hello_html_m395cae23.gif] В) [image: hello_html_2ca94074.gif]
2. А) [image: hello_html_m1294f4b1.gif] Б) [image: hello_html_76e19b6f.gif] В) [image: hello_html_3886ef71.gif]
3. А) [image: hello_html_m29b5811.gif] Б) [image: hello_html_m727f338a.gif] В) [image: hello_html_m4c6aec04.gif]
4. А) [image: hello_html_m756ccd99.gif] Б) [image: hello_html_m7ab3c7e5.gif] В) [image: hello_html_me54d2e6.gif]
5. А) [image: hello_html_28ed9d3b.gif] Б) [image: hello_html_m4c78ca81.gif] В) [image: hello_html_33742473.gif]
6. А) [image: hello_html_7add4c87.gif] Б) [image: hello_html_701db38d.gif] В) [image: hello_html_m40f0d72b.gif]
7. А) [image: hello_html_24cbfb4e.gif] Б) [image: hello_html_641e014d.gif] В) [image: hello_html_m2b6a5a08.gif]
8. А) [image: hello_html_m7743f73e.gif] Б) [image: hello_html_13ff6780.gif] В) [image: hello_html_m2699da6e.gif]
9. А) [image: hello_html_75a92dd.gif] Б) [image: hello_html_4f455ab8.gif] В) [image: hello_html_5fe6e3bb.gif]
10. А) [image: hello_html_m3a94f2af.gif] Б) [image: hello_html_m19f192de.gif] В) [image: hello_html_m21a813e.gif]
Контрольные вопросы.
1. Как называются графики тригонометрических функций?
2. Какие преобразования графиков функций вы знаете?
3. Как выполняется преобразование сжатия и растяжения относительно оси Х, относительно оси У?
Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия № 5
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Тригонометрические функции
Наименование работы: Преобразование простейших тригонометрических выражений
Цель: Научиться преобразовывать  тригонометрические выражения с использованием основных тригонометрических тождеств.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, микрокалькулятор.


СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.
Задание 1. 1.Дано: , . Вычислить: 1)  2)  3) 
2. Дано: , . Вычислить: 1) 2)  3) 
3. Дано: , . Вычислить: 1)  2) 3) 
4. Дано: , . Вычислить: 1)  2)  3) 
Задание 2. Упростить выражения
1. 
2. sin4 + cos4 +2sin2 cos2
Методические указания.
Для решения практической работы используются 
«Основные тригонометрические тождества» 
	sin2 +cos2=1
	1+ tg2=

	tgctg=1
	1+ ctg2=


и таблица нахождения функции через данную тригонометрическую функцию.
Контрольные вопросы.
1. Какие функции называют тождественно равными?
2. Какие приемы используются при доказательстве тригонометрических функций?
3. Что называется тождеством?
Преподаватель: Вязанкина И.С..


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №6
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Тригонометрические функции
Наименование работы: Решение простейших тригонометрических уравнений(частные случаи решения тригонометрических уравнений) с помощью тригонометрической окружности.
Цель: научиться решать вышеуказанные уравнения с помощью                          тригонометрической окружности;
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, микрокалькулятор.
СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.
Используя координаты точек на единичной тригонометрической  окружности самостоятельно найдите решения следующих уравнений:cosx=0, sinx=0,cosx=1, sinx=1, cosx=-1,sinx =-1.
    Теперь вычислите tgx=1 ,  tgx=0,  tgx=-1. А также значения ctgx=0, ctgx=1, ctgx=-1.
Теперь вы сами в памяти легко можете восстановить форму записи ответа тригонометрических уравнений,так называемых частных случаев.
Например: cosx=0, x=П/2+Пn, так как на окружноститочек,у которых абцисса 0 ровно два! (Поэтому период П) ! 
                    cosx=-1 и сosx=1, точек с точками абциссами,на окружности по одному!,поэтому период 2П.

   Таким же способом можно запомнить решения уравнений:
sinx=0, x=Пn, nEZ, ,( 2 точки)
sinx=1, x=П/2+2Пn, n E Z, ( 1 точка)
sinx=-1,x=-П/2+2Пn, nEZ ( 1 точка)

tgx=-1, -sinx/cosx=-y/x (IV четверть) x=-П/4+Пn (2 точки) или
sinx/-cosx =y/-x  (II четверть), но arctgx E(П/2;п/2)
Задания для самоконтроля
    Тренировочные упражнения 1. Изобразите множество решений уравнения, используя числовую окружность: 
а)  sin 2x  0,5 б) sin x  0; в) ; sin x  2/3 г) sin x  0,2 ; 
д)  cos x 0,5 ; е) cos x  0 ; ж)  cos3x  √2/2 ;
з) cos x  0,4 ; и) tgx  3 ; к) tgx   3 ; 
л) tg5x  0 .
     
Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия № 7, 8
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Тригонометрические уравнения
Наименование работы: Решение тригонометрических уравнений
Цель: 1.Закрепить навыки определения типов тригонометрических уравнений (простейшее, квадратное относительно [image: ], однородное относительно [image: ] и [image: ], уравнение, решаемое разложением на множители левой части).
2.Усвоить алгоритмы решения основных типов тригонометрических уравнений.

Норма времени: 4 часа
Оснащение рабочего места: карты индивидуальных заданий, таблицы значений тригонометрических функций некоторых углов, таблицы частных случаев решения простейших тригонометрических уравнений, таблицы формул тригонометрии, микрокалькуляторы.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1.Ответить на контрольные вопросы: 
      а) Дайте определения арксинуса, арккосинуса арктангенса и арккотангенса числа а. 
      б) Перечислите свойства обратных тригонометрических функций.
      в) Вспомните формулы, с помощью которых решают простейшие тригонометрические уравнения.
      г) Какой вид имеет квадратное относительно [image: ] тригонометрическое уравнение? Объясните алгоритм его решения. 
д) Какой вид имеет однородное относительно [image: ] и [image: ]тригонометрическое уравнение? Какова методика его решения?
е) Вспомните формулы, с помощью которых решают простейшие тригонометрические уравнения.
2.По образцу выполнить тренировочные задания.
3.условие задания для самостоятельной работы.
4.Оформить отчет о работе. 

УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ:

ПРИМЕР 1. Вычислите: [image: ].
РЕШЕНИЕ.
[image: ]=[image: ].
  ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ.

Вычислите: а) [image: ]; б) [image: ];в [image: ];                        г) [image: ].

ПРИМЕР 2. Решите уравнение: [image: ].
РЕШЕНИЕ.
По формуле частного случая:.
[image: ]
ПРИМЕР 3. Решите уравнение: [image: ].

РЕШЕНИЕ. 
Разделим левую и правую части уравнения на 2: [image: ].
По формуле [image: ] получаем: [image: ].
Разделим левую и правую части уравнения на 3: [image: ].
ПРИМЕР 4. Решите уравнение: [image: ].
РЕШЕНИЕ. 
Выразим [image: ]: [image: ].
По формуле [image: ] получаем: [image: ].
Разделим левую и правую части уравнения на [image: ]: [image: ].
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ.
Решите уравнения: а) [image: ]; б) [image: ]; в) [image: ].
ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
Вариант 1
1. Вычислите: [image: ].
2. Решите уравнения: а) [image: ];         б) [image: ];          в)[image: ].
Вариант 2
1. Вычислите: [image: ].
2. Решите уравнения: а) [image: ];         б) [image: ];          в)[image: ].
Вариант 3
1. Вычислите: [image: ].
2. Решите уравнения: а) [image: ];         б) [image: ];          в)[image: ].
Вариант 4
1. Вычислите: [image: ].
2. Решите уравнения: а) [image: ];         б) [image: ];          в)[image: ].
Вариант 5
1. Вычислите: [image: ].
2. Решите уравнения: а) [image: ];         б) [image: ];          в)[image: ].
Вариант 6
1. Вычислите: [image: ].
2. Решите уравнения: а) [image: ];         б) [image: ];          в)[image: ].
Преподаватель: Вязанкина И.С.



Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №9
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Преобразование тригонометрических выражений
Наименование работы: Преобразование тригонометрических выражений. Доказательство тождеств
Наименование работы: Основные тригонометрические тождества, формулы сложения, удвоения
Цель: Научиться вычислять тригонометрические тождества с использованием основных тригонометрических тождеств, формул сложения, удвоения.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.


СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.

Задание 1.
1.1. Вычислить:
1). tg (α+β), если tg α=, tg β=, 
2). ctg (α-β), если tg α=, tg β=,
3) tg (+α), если sin α=, <α<π
1.2. Упростить:
1). sin α cos 2α + cos α sin 2α;  2) 
1.3. Доказать тождество:
1) ;

Методические указания.

Тригонометрические формулы суммы и разности двух аргументов:
sin (α+β) = sin α cos β+cos α sin β
sin (α - β) = sin α cos β - cos α sin β
cos (α+β) = cos α cosβ – sin α sin β
cos (α - β) = cos α cosβ + sin α sin β





Задание 2 Дополнительное
 1.Дано: , . Вычислить: 1)  2)  3) 
2. Дано: , . Вычислить: 1) 2)  3) 
3. Дано: , . Вычислить: 1)  2) 3) 
4. Дано: , . Вычислить: 1)  2)  3) 
Задание 3 
3.1.Упростить выражения
1. 
2. sin4 + cos4 +2sin2 cos2
Методические указания.
Для решения практической работы используются 
«Основные тригонометрические тождества» 
	sin2 +cos2=1
	1+ tg2=

	tgctg=1
	1+ ctg2=


и таблица нахождения функции через данную тригонометрическую функцию.

Контрольные вопросы
1. Что называют тождеством?
2. Какая окружность называется единичной числовой?
3. Что такое радиан?
4. Дать определение синуса, косинуса.
5. Перечислить промежутки все четвертей

Преподаватель: Вязанкина И.С.



Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №10
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Последовательности
Наименование работы: Предел последовательности
Наименование работы: Основные тригонометрические тождества, формулы сложения, удвоения
Цель: Корректировать знания, умения и навыки в теме: «Вычисление производной функции по определению».
Закрепить и систематизировать знания по теме.
Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1. Ответить на контрольные вопросы: 
       а) Что такое приращение аргумента и приращение функции?      
       б) В чем состоит геометрический смысл приращений [image: ] и [image: ]? 
       в) В чем состоит геометрический смысл отношения [image: ]?
       г) Сформулируйте определение производной функции в точке.        
2. С помощью обучающих таблиц повторить планы вычисления приращения функции, производной функции в точке по определению и изучить образцы решенных примеров.
3. Выполнить задания для самоконтроля (в таблице).
4. Изучить условие заданий для практической работы.
5. Оформить отчет о работе. 
Справочный материал
[image: ]











1. Приращение аргумента и приращение функции.
   На рисунке [image: ] - приращение  аргумента в точке [image: ], [image: ]  - приращение функции в точке [image: ].
Задание. Вычислите приращение функции [image: ] в произвольной точке, если:
а) [image: ];      б) [image: ].

	№
	План вычисления приращения
	Применение
	плана

	шага
	функции
	а) [image: ]
	б) [image: ]

	1
	Фиксируем произвольное значение аргумента [image: ] и находим значение функции [image: ]
	[image: ],
[image: ]
	[image: ],
[image: ]

	2
	Задаем приращение [image: ] и находим значение функции [image: ]
	[image: ],
[image: ]
[image: ]
[image: ].
	[image: ],
[image: ]

	3
	Находим приращение функции: [image: ]
[image: ]
	[image: ][image: ][image: ]
	[image: ][image: ]



Примеры1. Вычислите приращение функции [image: ] в произвольной точке х0, если:
1) [image: ];  2) [image: ];  3) [image: ];  4) [image: ];  5) [image: ];                        6) [image: ];  7) [image: ];  8) [image: ];  9) [image: ].

                           2. Производная функции.


Определение. Производной функции [image: ] в заданной точке x называется предел отношения приращения функции [image: ] в этой точке к приращению аргумента [image: ], когда [image: ] стремится к нулю, т.е.
                                [image: ].
Задание. Вычислите производную функции [image: ] в точке [image: ], если: 
а) [image: ];  б) [image: ].

	№
	План вычисления производной
	Применение
	плана

	шага
	функции
	а) [image: ]
	б) [image: ]

	1
	Фиксируем точку x и даем аргументу приращение [image: ]
	[image: ]

	[image: ]


	2
	Вычисляем приращение функции [image: ] 
	[image: ][image: ]
[image: ]
[image: ]
	[image: ][image: ]

	3

	Находим отношение приращения функции к приращению аргумента:
[image: ]
	[image: ]
[image: ]
	[image: ]

	4
	Вычисляем производную
[image: ]
	[image: ]
[image: ]
	[image: ]
[image: ][image: ][image: ]

	5
	Вычисляем [image: ]
	[image: ]
	[image: ]


Примеры2. Вычислите производные следующих функций: 

1) [image: ] в точке [image: ];   2) [image: ] в точке [image: ];    3) [image: ] в точке [image: ];   4) [image: ] в точке [image: ];   5) [image: ] в точке [image: ];    6) [image: ] в точке [image: ]; 
 7) [image: ] в точке [image: ];   8) [image: ] в точке [image: ].
ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ.
Вариант 1.
1. Найдите приращение функции f в точке [image: ], если [image: ].
2. Найдите приращения [image: ] и [image: ] в точке [image: ], если [image: ].
3. Найдите производную функции f в точке [image: ] по определению, если [image: ] при [image: ]= 1.
4. Найдите мгновенную скорость точки, движущейся прямолинейно по закону [image: ], в момент времени [image: ], если [image: ].
Вариант 2.
1. Найдите приращение функции f в точке [image: ], если [image: ].
2. Найдите приращения [image: ] и [image: ] в точке [image: ], если [image: ].
3. Найдите производную функции f в точке [image: ] по определению, если [image: ] при [image: ]= 1.
4. Найдите мгновенную скорость точки, движущейся прямолинейно по закону [image: ], в момент времени [image: ], если [image: ].
Вариант 3.
1. Найдите приращение функции f в точке [image: ], если [image: ].
2. Найдите приращения [image: ] и [image: ] в точке [image: ], если [image: ].
3. Найдите производную функции f в точке [image: ] по определению, если [image: ] при [image: ]= 1.
4. Найдите мгновенную скорость точки, движущейся прямолинейно по закону [image: ], в момент времени [image: ], если [image: ].
Вариант 4.
1. Найдите приращение функции f в точке [image: ], если [image: ].
2. Найдите приращения [image: ] и [image: ] в точке [image: ], если [image: ].
3. Найдите производную функции f в точке [image: ] по определению, если [image: ] при [image: ]= 1.
4. Найдите мгновенную скорость точки, движущейся прямолинейно по закону [image: ], в момент времени [image: ], если [image: ].
Преподаватель: Вязанкина И.С.

Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №11
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Производная функции
Наименование работы: Правила дифференцирования
Цель: Корректировать знания, умения и навыки в теме: «Вычисление производной алгебраических функций».
Закрепить и систематизировать знания по теме.
Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1. Ответить на контрольные вопросы: 
      а) Сформулируйте определение функции.      
      б) Сформулируйте правила вычисления производных  алгебраических  функций. 
       в) В чем состоит механический смысл производной?
       г) Тело движется по прямой согласно закону х(t). Запишите формулы для нахождения скорости и ускорения тела в момент времени t.       
2. По образцу выполнить тренировочные задания.
3. Изучить условие заданий для практической работы.
4. Оформить отчет о работе. 


УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
ПРИМЕР 1. Решите неравенство: [image: ], если [image: ].
РЕШЕНИЕ. Пользуясь правилами дифференцирования алгебраических функций и формулами дифференцирования элементарных функций, вычислим производные: 
[image: ];
[image: ].
Таким образом, нужно решить неравенство: 
[image: ].

Разложим числитель дроби на множители [image: ].[image: ]Неравенство [image: ] методом интервалов.
Нули числителя: х = 1, х = 5. Нуль знаменателя: [image: ].
                                                                                         О т в е т: [image: ].
ПРИМЕР 2. Тело движется по прямой согласно закону [image: ]. Найдите скорость и ускорение точки в момент времени [image: ].
РЕШЕНИЕ. Скорость движения – это производная от пути по времени, следовательно, 
[image: ].
Значит, в момент времени [image: ] скорость данного движения такова: [image: ].
Так как нам известна скорость движения как функция времени, мы можем найти ускорение этого движения:                                         [image: ].
Значит, в момент времени [image: ] ускорение данного движения равно: [image: ].
                                                                                          О т в е т: 46; 24.

ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ.
1. Решите неравенство [image: ], если [image: ].
2. Тело движется по прямой согласно закону [image: ]. Найдите скорость и ускорение точки в момент времени [image: ].
ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Вариант 1.
1. Пользуясь формулами и правилами дифференцирования, найдите производные функций:
а) [image: ]; б) [image: ]; в) [image: ].
2. Решите уравнение [image: ], если [image: ].
а) [image: ]; б) [image: ]; в) [image: ].

Вариант 2.
1. Пользуясь формулами и правилами дифференцирования, найдите производные функций:
а) [image: ]; б) [image: ]; в) [image: ].
2. Решите неравенство [image: ], если [image: ].

Вариант 3.
1. Пользуясь формулами и правилами дифференцирования, найдите производные функций:
а) [image: ]; б) [image: ]; в) [image: ].
2. Решите уравнение [image: ], если [image: ].
Вариант 4.
1. Пользуясь формулами и правилами дифференцирования, найдите производные функций:
а) [image: ]; б) [image: ]; в) [image: ].
2. Решите уравнение [image: ], если [image: ].
Вариант 5.
1. Пользуясь формулами и правилами дифференцирования, найдите производные функций:
а) [image: ]; б) [image: ]; в) [image: ].
2. Решите уравнение [image: ], если [image: ].
Вариант 6.
1. Пользуясь формулами и правилами дифференцирования, найдите производные функций:
а) [image: ]; б) [image: ];  в) [image: ].
2. Материальная точка движется прямолинейно по закону [image: ]. Через сколько секунд после начала движения точка остановится?
Вариант 7.
1. Пользуясь формулами и правилами дифференцирования, найдите производные функций:
а) [image: ]; б) [image: ]; в) [image: ].
2. Найдите х,  при котором [image: ], если [image: ].
Вариант 8.
1. Пользуясь формулами и правилами дифференцирования, найдите производные функций:
а) [image: ]; б) [image: ]; в) [image: ].
2. По прямой движутся две материальные точки по законам [image: ] и [image: ]. В каком промежутке времени скорость первой точки больше скорости второй?

Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №12
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Применение производной
Наименование работы: Составление уравнения касательной
Цель: Корректировать знания, умения и навыки в теме: «Применение производной функции».
Закрепить и систематизировать знания по теме.
Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, справочные пособия по математическому анализу, таблицы производных элементарных функций, микрокалькуляторы.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1. Изучить условие заданий для практической работы (тест).
2. Оформить отчет о работе (форму отчета выбирает преподаватель). 

1 вариант.
1.  Угловой коэффициент секущей к графику функции [image: ], проходящей через точки с абсциссами [image: ] равен:
а) 1,25;     б) 0,25;     в) 1,5;     г) 0,625.
2.  Угловой коэффициент касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ]равен:
а) –1;     б) [image: ];     в) 1;     г) [image: ].
3. Угловой коэффициент касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ] равен:
а) 8;     б) 2;     в) –2;     г) 0.
4. Уравнением касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ]является:
а) [image: ];     б) [image: ];     в) [image: ];     г) [image: ].
2 вариант.
1.  Угловой коэффициент секущей к графику функции [image: ], проходящей через точки с абсциссами [image: ] равен:
а) –0,5;     б) 0,25;     в) –1;     г) 0,75.
2.  Угловой коэффициент касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ]равен:
а) 3;     б) 4;     в) 7;     г) [image: ].
3. Угловой коэффициент касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ] равен:
а) [image: ];     б) 10;     в) [image: ];     г) 6.
4. Уравнением касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ]является:
а) [image: ];     б) [image: ];     в) [image: ];     г) [image: ].
3 вариант.
1.  Угловой коэффициент секущей к графику функции [image: ], проходящей через точки с абсциссами [image: ] равен:
а) 1,25;     б) 0,25;     в) 1,5;     г) –0,75.
2.  Угловой коэффициент касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ]равен:
а) 6;     б) 4;     в) 8;     г) –0,75.
3. Угловой коэффициент касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ] равен:
а) 0;     б) 7;     в) –1;     г) 1.
4. Уравнением касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ]является:
а) [image: ];     б) [image: ];     в) [image: ];     г) [image: ].
4 вариант.
1.  Угловой коэффициент секущей к графику функции [image: ], проходящей через точки с абсциссами [image: ] равен:
а) 3;     б) 0,25;     в) 1,5;     г) –2.
2.  Угловой коэффициент касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ]равен:
а) 4;     б) 2,5;     в) 1,5;     г) 3,5.
3. Угловой коэффициент касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ] равен:
а) 1;     б) –1;     в) 6;     г) 0.
4. Уравнением касательной к графику функции [image: ] в точке с абсциссой [image: ]является:
а) [image: ];     б) [image: ];     в) [image: ];     г) [image: ].
Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №13
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Параллельность в пространстве
Наименование работы: Решение задач на взаимное расположение прямых и плоскостей
Цель: Корректировать знания, умения и навыки в теме: «Параллельность в пространстве».
Закрепить и систематизировать знания по теме.
Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.

ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
5. Ответить на контрольные вопросы: 
      а) Сформулируйте определение параллельность прямых в пространстве.      
      б) Сформулируйте виды взаимного расположения прямых в пространстве. 
       в) Сформулируйте виды взаимного расположения плоскостей в пространстве?
      
6. По образцу выполнить тренировочные задания.
7. Изучить условие заданий для практической работы.
8. Оформить отчет о работе. 
ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
Верно ли, что если две прямые в пространстве не пересекаются, то они параллельны?
1. Может ли угол в пространстве быть тупым?
2. Определите взаимное расположение прямых a и b, если прямая а лежит в плоскости α, прямая b пересекает плоскость α в точке, не лежащей на прямой а.
3. Прямая l пересекает плоскость треугольника АВС в точке В. Назовите прямую, скрещивающуюся с l и содержащую сторону данного треугольника.
4. Определите, верно ли на плоскости, в пространстве или и на плоскости, и в пространстве данное утверждение:
«Если две различные прямые не пересекаются, то они параллельны.
5. Верно ли, что две прямые, параллельные одной плоскости, могут быть скрещивающимися?
6. Могут ли в пространстве два угла с соответственно параллельными сторонами не быть равными?
7. Определите, какой из случаев взаимного расположения прямых a и b невозможен, если прямая а пересекается с с, а b||с.
Преподаватель: Вязанкина И.С.

Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №14
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Перпендикулярность в пространстве
Наименование работы: Решение задач на перпендикулярность прямой и плоскости
Цель: Корректировать знания, умения и навыки в теме: «Перпендикулярность в пространстве».
Закрепить и систематизировать знания по теме.
Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающихся.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.

ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1. Ответить на контрольные вопросы: 
      а) Сформулируйте определение перпендикулярных прямых в пространстве. 
      б)    Сформулируйте определение перпендикулярности прямой и плоскости
       в) Сформулируйте признак перпендикулярности прямой и плоскости?
      
2. По образцу выполнить тренировочные задания.
3. Изучить условие заданий для практической работы.
4. Оформить отчет о работе. 
ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
1. Верно ли, что две прямые, перпендикулярные к одной плоскости, параллельны?
2. Может ли прямая, перпендикулярная к плоскости, быть параллельной прямой, лежащей в этой плоскости?
3. Даны прямые a и b и плоскость α. Определите угол между данными прямыми, если a  α, b || α.
4. ОА – прямая, перпендикулярная к плоскости равностороннего треугольника АВС. Назовите отрезок, равный отрезку ОС.
5. Могут ли две скрещивающиеся прямые быть перпендикулярными к одной плоскости?
6. Даны прямые a, b, c и плоскость α. Укажите среди данных прямых прямую, перпендикулярную к двум другим, если a  α, b || α, с лежит в плоскости α.
7. Прямая  a лежит в плоскости α,  α. Вставьте вместо пропусков обозначения a, b или α так, чтобы данное утверждение было верным:
«Если прямая перпендикулярна к …, то она перпендикулярна к … и параллельна …»
Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №15
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Первообразная и интеграл
Наименование работы: Вычисление первообразных функций
Цель: Корректировать знания, умения и навыки в теме: «Вычисление первообразной функции».
Закрепить и систематизировать знания по теме.
Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающегося.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, таблицы первообразных некоторых функций, микрокалькуляторы.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1. Ответить на контрольные вопросы: 
      а) Что называется первообразной функции?
      б) Сформулируйте основное свойство первообразной. 
       в) Сформулируйте три правила нахождения первообразных. 
2. Изучить образцы решенных примеров.
3. Выполнить задания для самоконтроля.
4. Изучить условие заданий для практической работы.
5. Оформить отчет о работе. 
УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
ПРИМЕР 1. Выясните, является ли [image: ] первообразной для функции [image: ] на R?
РЕШЕНИЕ. Находим
[image: ]. 
Следовательно, по определению [image: ] является первообразной для функции [image: ] на R.
ПРИМЕР 2. Для функции [image: ] найдите первообразную, график которой проходит через точку [image: ].
РЕШЕНИЕ. По основному свойству первообразных любая первообразная функции [image: ] записывается в виде [image: ]. Координаты точки [image: ] графика искомой первообразной должны удовлетворять уравнению:
[image: ].
Отсюда находим, что
[image: ],
С = 2.
Следовательно, уравнение искомой первообразной имеет вид: [image: ].

ТЕСТ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ.
Выберите правильный вариант ответа.
1. Функция [image: ] является первообразной для функции:                         а)[image: ];      б)[image: ];      в)[image: ].
2. Дана функция [image: ]. Первообразная для функции g(x), график которой проходит через точку [image: ], это: 
а)  [image: ];  б) [image: ];   в) [image: ].

     
ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ.

Вариант 1.
1. Является ли функция [image: ] первообразной для функции [image: ] на R?
2. а) Найдите общий вид первообразных для функции [image: ].
б) Для функции [image: ] найдите первообразную, график которой проходит через точку [image: ].
Вариант 2.
1. Является ли функция [image: ] первообразной для функции [image: ] на R?
2. а) Найдите общий вид первообразных для функции [image: ].
б) Для функции [image: ] найдите первообразную, график которой проходит через точку [image: ].
Вариант 3.
1. Является ли функция [image: ] первообразной для функции [image: ] на R?
2. а) Найдите общий вид первообразных для функции [image: ].
б) Для функции [image: ] найдите первообразную, график которой проходит через точку [image: ].
Вариант 4.
1. Является ли функция [image: ] первообразной для функции [image: ] на R?
2. а) Найдите общий вид первообразных для функции [image: ]. 
б) Для функции [image: ] найдите первообразную, график которой проходит через точку [image: ].
Вариант 5.
1. Является ли функция [image: ] первообразной для функции [image: ] на R?
2. а) Найдите общий вид первообразных для функции [image: ].
б) Для функции [image: ] найдите первообразную, график которой проходит через точку [image: ].
Вариант 6.
1. Является ли функция [image: ] первообразной для функции [image: ] на R?
2. а) Найдите общий вид первообразных для функции [image: ]. 
б) Для функции [image: ] найдите первообразную, график которой проходит через точку [image: ].
Преподаватель: Вязанкина И.С.

Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №16
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Первообразная и интеграл
Наименование работы: Вычисление определенного интеграла
Цель: Корректировать знания, умения и навыки в теме: «Вычисление определенного интеграла».
Закрепить и систематизировать знания по теме.
Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающегося.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, таблицы первообразных некоторых функций, микрокалькуляторы.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1. Ответить на контрольные вопросы: 
       а) Что называется первообразной функции?
       б) Сформулируйте основное свойство первообразной. 
       в) Сформулируйте три правила нахождения первообразных. 
       г) Запишите формулу Ньютона-Лейбница.
2. Изучить образцы решенных примеров.
3. Выполнить задания для самоконтроля.
4. Изучить условие заданий для практической работы.
5. Оформить отчет о работе. 
УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
ПРИМЕР 1. Вычислите интеграл [image: ]. 
РЕШЕНИЕ. Найдем множество всех первообразных для функции [image: ]:
[image: ].
Пользуясь формулой Ньютона-Лейбница, получаем:
[image: ]
[image: ].
                                                                                             О т в е т: [image: ].
ПРИМЕР 2. Выясните, при каком отрицательном значении переменной а верно равенство 
[image: ]?
РЕШЕНИЕ. Поскольку для [image: ] одной из первообразных является [image: ],
[image: ].
Следовательно, нужно решить уравнение: 
[image: ],
[image: ],
[image: ],
[image: ].
Отрицательный корень этого уравнения – это число –1.
                                                                                         
О т в е т: -1.

ТЕСТ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЯ.

Выберите правильный вариант ответа.
1. Значение [image: ] равно:  
а)[image: ];   б) [image: ];   в) [image: ].
2. Равенство [image: ] (где a > 0) верно, если а равно: 
а) 1;   б) 2;   в) 3.

ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ.

Вариант 1.
1. Вычислите интегралы:   а) [image: ];                     б) [image: ].
2. Докажите справедливость равенства: [image: ].
Вариант 2.
1. Вычислите интегралы:   а) [image: ];               б) [image: ].
2. Докажите справедливость равенства: [image: ].

Вариант 3.
1. Вычислите интегралы:   а) [image: ];                   б) [image: ].
2. Докажите справедливость равенства: [image: ].
Вариант 4.
1. Вычислите интегралы:   а) [image: ];                      б) [image: ].
2. Докажите справедливость равенства: [image: ].
Вариант 5.
1. Вычислите интегралы:   а) [image: ];                       б) [image: ]
2. Верно ли неравенство: [image: ] ?
Вариант 6.
1. Вычислите интегралы:   а)[image: ];                    б) [image: ].
3. Верно ли неравенство: [image: ]?
Вариант 7.
1. Вычислите интегралы:   а) [image: ];                   б) [image: ].
2. Верно ли неравенство: [image: ] ?
Вариант 8.
1. Вычислите интегралы:   а) [image: ];                          б) [image: ].
2. Верно ли неравенство: [image: ] ?


Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №17
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Многогранники
Наименование работы: Вычисление площади и объема призмы
Цель: Научиться решать задачи на нахождение элементов призмы 
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.

СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ.
Задача 1.
В правильной четырёхугольной призме площадь основания 144 см2, а высота 14 см. Найти диагональ призмы и площадь полной поверхности. 
Задача 2.
Определите полную поверхность правильной четырехугольной призмы, если ее диагональ равна 5 см, а диагональ боковой грани равна 4 см. 
Задача 3. 
В правильной n-угольной призме сторона основания равна а и высота равна h. Вычислите площади боковой и поной поверхности призмы, если: n = 4, а = 12 дм, h = 8 дм.
Задача 4.
В правильной n-угольной призме сторона основания равна а и высота равна h. Вычислите площади боковой и поной поверхности призмы, если: n = 6, а = 23 дм, h = 5 дм.

Методические рекомендации 

Правильная четырехугольная призма - это шестигранник, основаниями которого являются два равных квадрата, а боковые грани представляют собой равные прямоугольники
Боковое ребро - это общая сторона двух смежных боковых граней
Высота призмы - это отрезок, перпендикулярный основаниям призмы
Диагональ призмы - отрезок, соединяющий две вершины оснований, которые не принадлежат к одной грани
Диагональная плоскость - плоскость, которая проходит через диагональ призмы и ее боковые ребра
Диагональное сечение - границы пересечения призмы и диагональной плоскости. Диагональное сечение правильной четырехугольной призмы представляет собой прямоугольник
Перпендикулярное сечение (ортогональное сечение) - это пересечение призмы и плоскости, проведенной перпендикулярно ее боковым ребрам
Элементы правильной четырехугольной призмы
[image: Правильная четырехугольная призма с элементами - ребро, основание, сечение, диагональ призмы]
На рисунке изображены две правильные четырехугольные призмы, у которых обозначены соответствующими буквами:
· Основания ABCD и A1B1C1D1 равны и параллельны друг другу
· Боковые грани AA1D1D, AA1B1B, BB1C1C и CC1D1D, каждая из которых является прямоугольником
· Боковая поверхность - сумма площадей всех боковых граней призмы
· Полная поверхность - сумма площадей всех оснований и боковых граней (сумма площади боковой поверхности и оснований)
· Боковые ребра AA1, BB1, CC1 и DD1.
· Диагональ B1D
· Диагональ основания  BD
· Диагональное сечение BB1D1D
· Перпендикулярное сечение A2B2C2D2 .
Свойства правильной четырехугольной призмы
· Основаниями являются два равных квадрата
· Основания параллельны друг другу
· Боковыми гранями являются прямоугольники
· Боковые грани равны между собой
· Боковые грани перпендикулярны основаниям
· Боковые ребра параллельны между собой и равны
· Перпендикулярное сечение перпендикулярно всем боковым ребрам и параллельно основаниям
· Углы перпендикулярного сечения - прямые
· Диагональное сечение правильной четырехугольной призмы представляет собой прямоугольник
· Перпендикулярное (ортогональное сечение) параллельно основаниям
Формулы для правильной четырехугольной призмы
[image: Формулы площади и объема правильной четырехугольной призмы, включая диагональное сечение]

Указания к решению задач
При решении задач на тему "правильная четырехугольная призма" подразумевается, что: 
Правильная призма — призма в основании которой лежит правильный многоугольник, а боковые ребра перпендикулярны плоскостям основания. То есть правильная четырехугольная призма содержит в своем основании квадрат

Контрольные вопросы.

1.  Что называется многогранником?
2. Что называется гранями, ребрами и вершинами многогранника?
3. Какой многогранник называется призмой?
4. Какая призма называется прямой?
5. Какая призма называется правильной?

Преподаватель: Вязанкина И.С.

Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №18
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Многогранники
Наименование работы: Вычисление площади и объема пирамиды
Цель: закрепление понятий: пирамида, площадь боковой и полной поверхности пирамиды, научиться решать задачи на нахождение элементов пирамиды 
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, чертежные инструменты.
                             Методические указания.
Пирамида — многогранник, основание которого — многоугольник, а остальные грани — треугольники, имеющие общую вершину. По числу углов основания различают пирамиды треугольные, четырёхугольные и т. д. 
[image: http://dxmbkxacdb7tv.cloudfront.net/b435d3ee-5794-4eab-878f-3729ecbc9004/regulara_trijstura_piramida.JPG]                     Элементы пирамиды.
DN – высота пирамиды
DВ, DС, DА - боковые ребра — общие стороны боковых граней;
DВА, DАС, DВС - боковые грани — треугольники, сходящиеся в вершине пирамиды
DК, DL - апофема — высота боковой грани правильной пирамиды, проведенная из ее вершины [ℓ];  DN- высота пирамиды.
Пирамида называется правильной, если основанием её является правильный многоугольник, а вершина проецируется в центр основания. Тогда она обладает такими свойствами:
· боковые ребра правильной пирамиды равны;
· в правильной пирамиде все боковые грани — равные равнобедренные треугольники;
· в любую правильную пирамиду можно как вписать, так и описать около неё сферу;
[image: Безымянный]Прямоугольная пирамида
Пирамида называется прямоугольной, если одно из боковых рёбер пирамиды перпендикулярно основанию. В данном случае, это ребро и является высотой пирамиды.

[image: ]Усечённая пирамида
Усечённой пирамидой называется многогранник, заключённый между основанием пирамиды и секущей плоскостью, параллельной её основанию.
Боковая поверхность — это сумма площадей боковых граней.
Для нахождения боковой поверхности в правильной пирамиде можно использовать формулу:
Sбок =  , где Р – периметр основания, ℓ - апофема.
Полная поверхность — это сумма площади боковой поверхности и площади основания.
Для нахождения полной поверхности в правильной пирамиде можно использовать формулу:
Sп.п. = +Sосн.    
Задание к практической работе: по данным вам моделям найти площадь боковой, полной поверхности. Выполнить тесты.
Пример: Найти площадь боковой, полной поверхности. 
                                     Ход работы
1.Для нахождения площади боковой поверхности пирамиды нужно измерить линейкой следующие элементы: апофему, стороны основания, высоту. Подставить значения в формулу для нахождения пощади (если пирамида правильная). Если пирамида наклонная, то боковую поверхность находим из суммы площадей граней.
2. Для нахождения площади полной поверхности пирамиды нужно найти площадь основания пирамиды (площадь треугольника, прямоугольника, ромба)
3. Площадь полной поверхности пирамиды находиться как сумма площадей боковой поверхности и  основания.                                   
Оформление работы:
	[image: ]    
	  Дано: SАВСД – пирамида, АВСД –прямоугольник.   АВ=3см, ВС= 6см,      Н=10см, ℓ1=10,5см., ℓ2=10,2см , ℓ- апофема.  Найти: Sб.п. Sп.п. 
Решение.
т.к. пирамида неправильная, то Sб.п. находят как сумму площадей ее боковых граней, т.е. площадей треугольников.  S1 = 1/2 ·ℓ1·АВ=1/2·10,5·3=15,75(см2) - это площадь одной грани, а их две одинаковых, т.е 
S1,2 =15,75·2=31,5(см2)

	S3=1/2·ℓ2·ВС= 1/2·10,2·6=30,6 (см2), S3,4=2·30,6=61,2(см2)
Sб.п.= 31,5+61,2 =92,7(см2)
Sосн.= АВ·ВС=3·6=18(см2), Sп.п.= Sб.п+ Sосн.= 92,7+18=110,7 (см2)
2. Выполняют тесты, состоящие из трех вопросов и одной задачи.


Задания для самостоятельной работы:
Вариант 1
1. Сколько ребер у шестиугольной пирамиды:                                                                                                                         а)6;   б)12;   в)18;   г)24;
2. Какое наименьшее число граней может иметь пирамида:                                                                                                                    а)5;  б)4  в)10;   г)6
3. Подтвердите или опровергните следующие утверждения: Да ^  нет                      
а) Многогранник, составленный из n-треугольников, называется пирамидой;                                                                          б) Пирамида называется правильной, если ее основание – правильный многоугольник;                                             в) Высота боковой грани правильной пирамиды, проведенная из ее вершины, называется апофемой;                                                                                                                
4.Задача. Крыша башни имеет вид правильной четырехугольной пирамиды, у которой сторона основания равна 12 м, а высота 18 м. Сколько понадобится плиток на покрытие этой крыши, если каждая плитка имеет вид прямоугольника со сторонами 22 см и 18 см.
Вариант 2
1. Сколько граней у шестиугольной пирамиды:                                                                                                             а)6;  б)7;  в)8;  г)10;  
2. Какое наименьшее число ребер может иметь пирамида:                                                                                                             а)6;  б)5;  в)4;  г)7;                                                                                                                                                                                                     3.  Подтвердите или опровергните следующие утверждения: Да ^  нет                                                                                                          а) Высота пирамиды называется высотой грани;                                                                                                                б) Площадь боковой поверхности пирамиды равна произведению периметра основания на высоту;                                                                                                                                                                                                       в) Пирамида называется правильной, если ее основание – правильный многоугольник;
4.Задачи. Одно из самых грандиозных сооружений древности – пирамида Хеопса – имеет форму правильной четырехугольной пирамиды с высотой 150 м и боковым ребром 220 м. Найдите площадь боковой поверхности
Вариант 3
1. Сколько ребер у четырехугольной пирамиды:                                                                                                                                  а)6;   б)12;   в) 8
2. Какое наименьшее число граней может иметь пирамида:                                                                                                        а)5;  б)4  в)10;   г)6                                                                                                     
 3.Подтвердите или опровергните следующие утверждения: Да ^  нет                                                                      а)Существует ли четырехугольная пирамида, у которой противоположные боковые грани перпендикулярны к основанию?                                                                                                                    б)Высота пирамиды, это перпендикуляр, проведённый из вершины к основанию.                                                                                                                              в)Общая точка боковых граней пирамиды называется вершиной
  4.Задача. Крыша имеет форму пирамиды с квадратным основанием 4,5 м х 4,5 м и высотой 4 м. Сколько листов железа размером 70 см х 140 см нужно для покрытия крыши, если на отходы нужно добавить 10% площади крыши?
Преподаватель: Вязанкина И.С.
Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта
для проведения практического занятия №19
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Тела вращения
Наименование работы: Вычисление площади и объема цилиндра
Цель: закрепление понятий: цилиндр, площадь боковой и полной поверхности цилиндра, научиться решать задачи на нахождение элементов цилиндра
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, чертежные инструменты.
                                                      Методические указания.
Цилиндр — геометрическое тело, образованное двумя кругами, не лежащими в одной плоскости и совмещаемые параллельным переносом, и всеми отрезками параллельных прямых, соединяющих соответствующие точи этих кругов. 
Круги, лежащие в параллельных плоскостях, называются основаниями цилиндра, а отрезки, соединяющие соответствующие точки оснований, - образующими цилиндра.
Поверхность, состоящая из образующих, называется боковой поверхностью цилиндра. 
Цилиндр прямой круговой может быть получен путем вращения прямоугольника вдоль стороны как оси.
[image: Картинки по запросу цилиндр]           Элементы цилиндра.
R= АD – радиус цилиндра;   d – диаметр.
H = АВ – высота;            
L =СD – образующая.
S = πR 2 - площадь круга.    d = 2R.
С – длина окружности.    С = 2πR
                                        Виды цилиндров:
              [image: ]                                      [image: ]  
                прямой                                                        наклонный
                                                 Сечения цилиндра:
          [image: ]                                                                       [image: ]                     
      осевое сечение                                               сечение  плоскостью  перпендикулярной оси 
Площадь боковой поверхности прямого цилиндра вычисляется по его развёртке. Развёртка цилиндра представляет собой прямоугольник с высотой h (H)  и длиной  равной длине окружности основания 2πR.
                        [image: Безымянный3]
Следовательно, площадь боковой поверхности цилиндра равна площади его развёртки и вычисляется по формуле: Sб.п.= 2πR•Н
Площадь полной поверхности находиться как сумма боковой поверхности и двух площадей основания (круга), вычисляется по формуле:          
Sп.п.= 2πR•Н+2πR2
Использование цилиндров:   в одежде, в быту, в технике: двигатель внутреннего сгорания, на железнодорожном транспорте, на автомобильном транспорте, в архитектуре и строительстве и т.д.                  
      Задание: по данным вам моделям найти площадь боковой поверхности, полной поверхности цилиндра                                                       
                                         Ход работы:
1.а) Для нахождения площади боковой поверхности цилиндра нужно измерить линейкой следующие элементы: диаметр, высоту. Подставить значения в формулу для нахождения площади боковой поверхности цилиндра.
б)  Для нахождения площади полной поверхности цилиндра нужно найти площадь основания цилиндра (площадь круга π·R2). Подставить данные в формулу площади полной поверхности или найти как сумму площадей боковой поверхности и двух оснований.
Пример: Найти площадь боковой, полной поверхности
Оформление работы:
	[image: ]
	Дано: цилиндр, Н=12см, R=3см
Найти: Sб.п. Sп.п. 
Решение: Sб.п.= 2·π·R·Н = 2·π·3·12=72π(см2)
Sп.п.= 2·π·R·Н+2·π·R2 = 72π + 2·π·32 = 72π+18π =  =90π (см2)


2.Выполняют тесты, состоящие из одного вопроса и двух задач.
Задания для самостоятельной работы:
1вариант
1.Выберите верное утверждение.
а) Длина образующей цилиндра называется радиусом цилиндра;                                                                                б) Цилиндрическая поверхность называется боковой поверхностью   цилиндра;                                                                            

 с) Площадь боковой поверхности цилиндра вычисляется по  формуле    ;
2.Задача. Сколько понадобится краски, чтобы покрасить бак цилиндрической формы с крышкой, имеющий диаметр основания 1,25 м и высоту 1,44 м, если на один квадратный метр расходуется 0,25 кг краски (найдите с точностью до 0,1 кг)?
3.Задача. 9.Цилиндрический паровой котёл с крышкой имеет диаметр 2 м и длину 10 м. Вычислить полную поверхность котла.
                                         2 вариант.
1.Выберите верное утверждение.

а) Радиус цилиндра не может равняться высоте цилиндра;                                                                                            б) Площадь полной поверхности цилиндра вычисляется по формуле   ;                               
с) Цилиндр может быть получен в результате вращения прямоугольника вокруг одной из его сторон.
2. Задача. Высота ведра, имеющего форму цилиндра,  равна 28 см, диаметр дна 20 см. Вычислить, сколько квадратных дециметров оцинкованного железа пошло на изготовление ведра, если отходы составляют 20 % от всего заготовленного железа.
3.Задача. Развертка боковой поверхности цилиндра – квадрат со стороной 2. Найдите площадь полной поверхности цилиндра с точностью до 0,001.
                                       3 вариант.
1.Выберите верное утверждение.
  а)  Цилиндр может быть получен в результате вращения треугольника вокруг   своей стороны; 
 б) Длина образующей цилиндра называется диаметром цилиндра;
с) Площадь боковой поверхности цилиндра равна произведению площади основания   цилиндра на его высоту.
2.Задача. Сколько квадратных метров жести израсходовано на изготовление 1 млн. консервных банок диаметром 10 см и высотой 5 см (на швы и отходы добавить 10% материала).
3.Задача. Пизанская башня находиться в итальянском городе Пиза. Высота башни составляет 55м. Диаметр основания равен 15 м. Найти площадь боковой и полной поверхности.
Преподаватель: Вязанкина И.С.


Инструкционная карта
для проведения практического занятия №20
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Тела вращения
Наименование работы: Вычисление площади и объема конуса
Цель: закрепление понятий: конус,  площадь боковой и полной поверхности конуса, научиться решать задачи на нахождение элементов цилиндра
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта, чертежные инструменты.
                                                      Методические указания.
       Конусом называется тело,  которое состоит из круга - основание конуса, точки, не лежащей в плоскости этого круга – вершины конуса, и всех отрезков, соединяющих
вершину конуса с точками основания.                          
[image: ]Отрезок, соединяющий вершину и границу основания, называется образующей конуса (ℓ).
Отрезок, опущенный перпендикулярно из вершины на плоскость основания (а также длина такого отрезка), называется высотой конуса (Н).
R – радиус основания.
Круговой конус — конус, основание которого является кругом.
Прямой круговой конус (часто его называют просто конусом) можно получить вращением прямоугольного треугольника вокруг прямой, содержащей катет (эта прямая представляет собой ось конуса)           
    Часть конуса, лежащая между основанием и плоскостью, параллельной основанию и находящейся между вершиной и основанием, называется усечённым конусом. 
[image: ]                                             
  Площадь боковой поверхности усеченного конуса –            
                    Sбок = π ℓ (r 1+ r2). 
   где r1 – радиус верхнего основания,  r2  - радиус нижнего основания.
                                        Виды конусов:
[image: ]
  наклонный                            прямой
Боковая поверхность конуса можно вычислить по формуле: Sб.п.= πRℓ, где R — радиус основания, ℓ — длина образующей.
Полная поверхность конуса равна сумме площадей боковой поверхности и площади основания: Sп.п. = πRℓ + πR2 .
 
Задание: по данным вам моделям найти площадь боковой поверхности, полной поверхности.
                                        Ход работы:
1.а) Для нахождения площади боковой поверхности конуса нужно измерить линейкой следующие элементы: диаметр, высоту. Подставить значения в формулу для нахождения площади боковой поверхности конуса .                                                                                                              б) Для нахождения площади полной поверхности конуса нужно найти площадь основания конуса площадь круга π·R2).    Подставить данные в формулу площади полной поверхности                                               
Пример: Найти площадь боковой, полной поверхности.                                      
 Оформление работы:
	[image: ]
	Дано: конус, Н=10см, R=6см, ℓ= 11,6см
Найти: Sб.п. Sп.п. 
Решение: Sб.п.= πRℓ= π•6•11,6 = 69,6π (см2)
Sп.п.= πRℓ + πR2 = π•6•11,6 + π•62 = 105,6π (см2)



2. Выполняют тесты, состоящие из одного вопроса и двух задач
Задания для самостоятельной работы:
1 вариант
1. Выберите верное утверждение:
а) конус может быть получен в результате вращения равностороннего треугольника вокруг его стороны;
б) прямая, проходящая через вершину конуса и центр его основания, называется осью конуса;
в) разверткой боковой поверхности усеченного конуса является круг;
2.Задача. Высота конуса равна15 см, а образующая 16 см. Найдите радиус конуса.
3.Задача. Сколько квадратных метров брезента потребуется для сооружения палатки конической формы? Высотой 1,5м и радиусом 2 м?
2 вариант
1.Выберите неверное утверждение:
а) конус может быть получен в результате вращения прямоугольного треугольника вокруг одного из катетов;
б) конус называется равносторонним, если его осевое сечение – правильный треугольник.

В) Площадь боковой поверхности конуса может быть вычислена по формуле ;
2.Задача. Образующая конуса, равна 8 см, наклонена к плоскости основания под углом 30о. Найдите площадь осевого сечения конуса.
3.Задача. Коническая крыша башни имеет диаметр 6 м и высоту 2 м. Сколько листов кровельного железа потребуется для этой крыши, если размер листа 0,7 м х 1,4 м, а на швы и обрезки тратиться 10% от площади крыши?
                                       3  вариант 
1.Выберите верное утверждение
а) сечение конуса, проходящее через ось, есть круг;
б) конус получен в результате вращения прямоугольного треугольника вокруг одного из катетов;
в) осевым сечением усеченного конуса является прямоугольник.

2.Задача. Осевое сечение конуса – правильный треугольник, со стороной 2r . Найти площадь сечения проведенного через две образующие конуса, угол между которыми                     равен 60
3.Задача. .Сколько потребуется краски, для того чтобы покрасить пожарное ведро, если на 100см² необходимо затратить 10г? Радиусом  20 см, а высотой 45 см.




Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №21
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Степени и корни
Наименование работы: Решение иррациональных уравнений
Цель: Корректировать знания, умения и навыки в теме: «Решение иррациональных уравнений».
Закрепить и систематизировать знания по теме.
Определить уровень усвоения знаний, оценить результат деятельности обучающегося.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.
ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1. Изучить памятку для решения иррациональных уравнений.
2. По образцу выполнить тренировочные задания.
3. Изучить условие заданий для практической работы.
4. Оформить отчет о работе. 
ПАМЯТКА
При решении иррациональных уравнений следует учитывать, что:
1) подкоренное выражение корня четной степени должно быть неотрицательным и значение корня неотрицательно; 
2) все корни нечетной степени определены при любом действительном значении подкоренного выражения;
3) используются два основных метода – возведение обеих частей уравнения в одну и ту же степень и введение новой переменной;
4) при возведении обеих частей уравнения в четную степень возможно появление посторонних корней, поэтому проверка является составной частью решения.
УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
ПРИМЕР 1. Решите уравнение [image: ].
РЕШЕНИЕ. Уединим радикал и затем возведем обе части в квадрат
[image: ]
[image: ]
Проверка показывает, что х1 = 0 – посторонний корень.
                                                                                                              ОТВЕТ: 9.    
ПРИМЕР 2. Решите уравнение [image: ].
РЕШЕНИЕ. Введем новую переменную [image: ]. Тогда [image: ] и уравнение примет вид 
[image: ] или [image: ] - не подходит по смыслу.
Далее
[image: ].

ОТВЕТ: - 5; 2.
ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
Вариант 1.
Решите уравнения: 
а) [image: ];    б) [image: ];    в) [image: ].
Вариант 2.
Решите уравнения: 
а) [image: ];         б) [image: ];     в) [image: ].
Вариант 3.
Решите уравнения: 
а) [image: ];     б) [image: ];     в) [image: ].
Вариант 4.
Решите уравнения: 
а) [image: ];     б) [image: ];     в) [image: ].

Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №22
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Показательная функция
Наименование работы: Решение показательных уравнений и неравенств
Цель: Научиться решать показательные уравнения и неравенства
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.


СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.
Задание 1. Решить показательные уравнения.
	







	
	


Методические указания.
1. Главное в показательных уравнениях - свести левую и правую часть уравнения к общему основанию.
2. Основания одинаковые, следовательно, приравниваем показатели.
3. Решаем, полученное уравнение.
4. Делаем проверку.
Задание2. Решить показательные неравенства.



Методические указания.
1. Главное в показательных неравенствах - свести левую и правую часть к общему основанию.
2. Основания одинаковые, следовательно, приравниваем показатели.
3. Решаем, полученное неравенство, методом интервала.
Контрольные вопросы.
1. Какие уравнения (неравенства) называются показательными?
2. Какие основные способы решения показательных уравнений вы знаете?
3. На что необходимо обратить внимание при решении показательных неравенств?

Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №23
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Логарифмическая функция
Наименование работы: Преобразование выражений, содержащих логарифмы
Цель: Научиться вычислять показательные, логарифмические и комбинированные выражения.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.
1 Вычислить:
1) [image: http://rudocs.exdat.com/pars_docs/tw_refs/18/17014/17014_html_m36bedb71.gif]; 2) [image: http://rudocs.exdat.com/pars_docs/tw_refs/18/17014/17014_html_m310547eb.gif]

2. Упростить: 
[image: http://rudocs.exdat.com/pars_docs/tw_refs/18/17014/17014_html_m1048ba65.gif]
3. Найти [image: http://rudocs.exdat.com/pars_docs/tw_refs/18/17014/17014_html_b414a55.gif] по данному логарифму: 
[image: http://rudocs.exdat.com/pars_docs/tw_refs/18/17014/17014_html_mbeb2212.gif]
Методические указания.

1. Логарифмические выражения
Ниже приведены основные формулы, которые надо знать, чтобы справиться с логарифмами:
1. loga x + loga y = loga (x · y)
2. loga x − loga y = loga (x : y)
3. loga xn = n · loga x
4. [image: Вынесение степени из основания логарифма]
5. [image: Переход к новому основанию в логарифме]
Кроме того, надо уметь заменять корни и дроби на степени с рациональным показателем, иначе в некоторых выражениях выносить из под знака логарифма будет просто нечего. Формулы замены: [image: Переход от корня к степени и от дроби к степени]
2. Показательные выражения
Будем называть показательным выражением любую конструкцию вида ak, где числа a и k — произвольные постоянные, причем a > 0. 
Ниже приведены основные формулы, которые обязательно надо знать. Применение этих формул на практике, как правило, не вызывает проблем.
1. an · am = an + m;
2. an / am = an − m;
3. (an)m = an · m;
4. (a · b)n = an · bn;
5. (a : b)n = an : bn.
Если встретилось сложное выражение со степенями, и не понятно, как к нему подступиться, используют универсальный прием — разложение на простые множители. В результате большие числа в основаниях степеней заменяются простыми и понятными элементами. Затем останется лишь применить указанные выше формулы — и задача будет решена.
3. Комбинированные задачи
Если знать формулы, то все показательные и логарифмические выражения решаются буквально в одну строчку. 
Из определения логарифма вытекают две формулы, которые постоянно встречаются в реальных задачах. Эти формулы позволяют заменить знак логарифма нормальными числами:
1. loga an = n
2. [image: Избавление от знака логарифма]
Общая схема решения комбинированных задач выглядит так:
1. Записать там, где это возможно, числа в виде степеней. Например, 25 = 52, 16 = 24, 27 = 33... дальше сами. Корни и дроби тоже надо заменить степенями по уже известным формулам:
[image: Переход от корня к степени и от дроби к степени]
2. Избавиться от степеней в основаниях логарифмов, если они там есть. Затем все множители, стоящие перед знаком логарифма, нужно внести в аргумент. Например, 5 · log7 2 = log7 25 = log7 32.
3. Воспользоваться формулами замены логарифмов.
ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
Вариант 1.
1. Найдите: а) [image: ];      б) [image: ].
2. С помощью основного логарифмического тождества вычислите: [image: ].
3. Прологарифмируйте по основанию 2 выражение [image: ][image: ].
4. Найдите х, если [image: ].
Вариант 2.
1. Найдите: а) [image: ];      б) [image: ].
2. С помощью основного логарифмического тождества вычислите: [image: ].
3. Прологарифмируйте по основанию 10 выражение [image: ][image: ].
4. Найдите х, если [image: ].
Вариант 3.
1. Найдите: а) [image: ];       б) [image: ].
2. С помощью основного логарифмического тождества вычислите: [image: ].
3. Прологарифмируйте по основанию 3 выражение [image: ][image: ].
4. Найдите х, если [image: ].
Вариант 4.
1. Найдите: а) [image: ];      б) [image: ].
2. С помощью основного логарифмического тождества вычислите: [image: ].
3. Прологарифмируйте по основанию 0,7 выражение [image: ][image: ].
4. Найдите х, если [image: ].
Вариант 5.
1. Найдите: а) [image: ];      б) [image: ].
2. С помощью основного логарифмического тождества вычислите: [image: ].
3. Прологарифмируйте по основанию 5 выражение [image: ][image: ].
4. Найдите х, если [image: ].
Вариант 6.
1. Найдите: а) [image: ];      б) [image: ].
2. С помощью основного логарифмического тождества вычислите: [image: ].
3. Прологарифмируйте по основанию 0,2 выражение [image: ][image: ].
4. Найдите х, если [image: ].
Контрольные вопросы.
1. Понятие логарифма и его основные свойства.
2. Понятие натурального и десятичного логарифмов.
3. Основные свойства степеней и понятие степени.
Преподаватель: Вязанкина И.С..



Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №24
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Логарифмическая функция
Наименование работы: Решение логарифмических уравнений и неравенств
Цель: Научиться решать логарифмические уравнения и неравенства.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.
Задание 1. Решить логарифмические уравнения.
log 2 (x + 8) = log 23 + log 25 
 0,1[image: http://fs.nashaucheba.ru/tw_files2/urls_3/1255/d-1254572/1254572_html_m7870d5f9.gif] = 1
log 2 (x + 1) = log 2 (3x) 7) 
log 5 (2x + 1) – log 5 x = 0 
log 2 (x – 1) = - 1
7[image: http://fs.nashaucheba.ru/tw_files2/urls_3/1255/d-1254572/1254572_html_m59347dad.gif] · 2[image: http://fs.nashaucheba.ru/tw_files2/urls_3/1255/d-1254572/1254572_html_m59347dad.gif] = 196
Методические указания
Ниже приведены основные формулы, которые надо знать, чтобы справиться с логарифмами:
6. loga x + loga y = loga (x · y)
7. loga x − loga y = loga (x : y)
8. loga xn = n · loga x
9. [image: Вынесение степени из основания логарифма]
10. [image: Переход к новому основанию в логарифме]
Кроме того, надо уметь заменять корни и дроби на степени с рациональным показателем, иначе в некоторых выражениях выносить из под знака логарифма будет просто нечего. Формулы замены: [image: Переход от корня к степени и от дроби к степени]
Из определения логарифма вытекают две формулы, которые постоянно встречаются в реальных задачах. Эти формулы позволяют заменить знак логарифма нормальными числами:
3. loga an = n
4. [image: Избавление от знака логарифма]

Задание 2. Решить логарифмическое неравенство.
 !)[image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_407.png]
2) [image: http://www.webmath.ru/primeri_reshenii/images/logarithm/primeri_175.png]
3)[image: http://www.webmath.ru/primeri_reshenii/images/logarithm/primeri_196.png]
4) [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_418.png]
Методические указания
1.Неравенство [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_403.png]  в случае, если [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_364.png] сводится к равносильному неравенству [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_404.png]. Если же [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_363.png] - то к неравенству [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_405.png].
Аналогично неравенство [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_406.png]  равносильно неравенствам для  [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_364.png] : [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_405.png];  для [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_363.png] : [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_404.png].
Решения полученных неравенств надо пересечь с ОДЗ: [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_378.png]
2.Решение логарифмического неравенства вида [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_412.png] равносильно решению следующих систем:
а) [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_413.png]      б) [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_414.png]
Неравенство [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_417.png] в каждом из двух случаев сводится к одной из систем:
а) [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_415.png]      б) [image: http://www.webmath.ru/poleznoe/images/formules_416.png]
ВАРИАНТЫ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ
Вариант 1.
1. Постройте в одной координатной плоскости графики функций [image: ].
2. Решите уравнение:  а) [image: ];   б) [image: ];   в) [image: ].
3. Решите неравенство:  а) [image: ];   б) [image: ].
Вариант 2.
1. Постройте в одной координатной плоскости графики функций [image: ].
2. Решите уравнение:  а) [image: ];   б) [image: ];   в) [image: ].
3. Решите неравенство:  а) [image: ];   б) [image: ].
Контрольные вопросы
1.Понятие логарифмического уравнения.
2. Показательное уравнение
Преподаватель Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия № 25, 26
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Элементы теории вероятности
Наименование работы: Решение практических задач с применением вероятностных методов
Цель: Сформировать навыки вычисления задач вероятностными методами;
Развивать логическое мышление, память, внимание и самостоятельность.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ.
1. Классическая вероятность
В классической схеме вероятность любого события определяется как отношение числа m благоприятных для события A элементарных исходов к общему числу элементарных исходов n.
[image: Классическая вероятность]
Пример 1:
Некто, перетасовывая колоду из 36 карт, извлекает оттуда случайным образом одну карту. Какова вероятность того, что это будет туз?
Решение:
Тузов всего 4. Это количество благоприятных исходов. Всего карт 36 - это количество всех исходов испытания. Искомая вероятность равна 4/36 = 1/9
Пример 2:
В конверте среди 25 карточек находится разыскиваемая карточка. Из конверта наудачу извлечено 6 карточек. Какова вероятность, что среди них окажется нужная карточка?
Решение:
Извлечь 6 карточек из 25 можно C625 способами. Это количество всех исходов. Подсчитаем количество благоприятных исходов. Если нужная карточка уже есть в наборе, то остальные пять карточек из 24 можно выбрать C524 способами.
[image: http://natalymath.narod.ru/images/theory/t2.png]
1.1  Шесть шаров случайным образом раскладывают в три ящика. Найти вероятность того, что во всех ящиках окажется разное число шаров, при условии, что все ящики не пустые.
1.2  На шахматную доску случайным образом поставлены две ладьи. Какова вероятность, что они не будут бить одна другую?
1.3 Шесть рукописей случайно раскладывают по пяти папкам. Какова вероятность того, что ровно одна папка останется пустой?
1.4  Ребенок имеет на руках 5 кубиков с буквами: А, К, К, Л, У. Какова вероятность того, что ребенок соберет из кубиков слово "кукла"?

2. Вычисление вероятностей с помощью формул комбинаторики 
Пример 1:  В партии из  N = 10  деталей имеется  L = 7  стандартных.
Наудачу отобраны  k = 6  деталей. Найти вероятность того, что среди отобранных деталей ровно  r = 4  стандартных.
Решение: Число  n  всех возможных элементарных исходов выбора равно числу способов, которыми можно извлечь  k  деталей из  N  деталей, т.е.  n = [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image002.gif] –  числу сочетаний  из  N элементов по  k.
n  =  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image003.gif]  =  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image005.gif]  =  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image007.gif]  = 210
Подсчитаем число исходов, составляющих интересующее нас событие А – (среди  k  деталей ровно  r  стандартных). Из  k  стандартных деталей взять  r  стандартных деталей можно  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image009.gif]  способами,  при  этом  остальные  k – r  деталей должны быть нестандартными; взять их из  N – L нестандартных деталей можно  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image011.gif]  способами. Число  m  всех благоприятствующих  А  исходов равно произведению  m = [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image013.gif]·[image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image015.gif].
m  =  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image016.gif]·[image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image017.gif]  =  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image019.gif]·[image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image021.gif]  =  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image023.gif]·[image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image025.gif]  =  105.
Вероятность события  А  равна отношению  m – числа исходов, благоприятствующих событию  А,  к  n – числу всех возможных элементарных исходов
Р(А)  =  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image027.gif]  =  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image029.gif]  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image031.gif]  =  0,5.

2.1 Из 100 изготовленных пальто оказалось 7 третьего сорта, а остальные пальто первого и второго сорта. Какова вероятность, что пять отобранных пальто будут первого или второго сорта.
2.2 Студент знает 30 из 40 вопросов программы. Каждый билет содержит два вопроса программы. Найти вероятность того, что студент знает оба вопроса билета.
2.3 Из урны, в которой 30 шаров белых и 4 красных, наудачу вынимаются 3 шара. Найти вероятность того, что среди них есть хотя бы один красный шар.
2.4 В партии из 10 приборов 8 не имеют дефекта. Найти вероятность того, что из двух наудачу взятых приборов хотя бы один без дефекта.
2.5 Из полного набора костей домино наугад берут 3 кости. Какова вероятность того, что хотя бы две из них дубли?
2.6 Открываются одна за другой карты колоды из 36 штук. Какова вероятность того, что первой картой пиковой масти окажется пятая карта?
2.7 В урне 6 белых и 5 красных шаров. Наугад последовательно без возврата вынимают 2 шара. Найти вероятность того, что оба шара красные.
2.8 Среди 17 студентов группы, из которых восемь девушек, разыгрывается семь билетов, причем каждый может выиграть только один билет. Какова вероятность того, что среди обладателей билетов окажутся четыре девушки?
2.9 Партия из 100 изделий содержит 40 изделий 1–го сорта, а остальные второго сорта. Наудачу берут 4 изделия, найти вероятность того, что все они будут одного сорта.
2.10 Найти вероятность того, что в 4-х значном номере наудачу взятой машины: а) все цифры различны, б) все цифры одинаковы.
 
 3. Вычисление вероятностей независимых событий 
Пример 1: Для сообщения об аварии установлены два независимо работающих автомата – сигнализатора. Вероятность того, что при аварии сработает первый сигнализатор, равна  p1 = 0,95, второй – p2 = 0,9. Найти вероятность события А – при аварии поступит сигнал хотя бы от одного сигнализатора.
Решение: Событие  А  может осуществиться, если произойдет одно из следующих событий: сработает первый сигнализатор и одновременно не сработает второй – А1[image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image033.gif]2; сработает второй сигнализатор и одновременно не сработает первый – [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image034.gif]1А2; одновременно сработают оба сигнализатора –А1А2, т.е.  А = А1[image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image035.gif]2 + [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image036.gif]1А2 + А1А2. Вероятности противоположных событий  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image037.gif]1  и  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image038.gif]2  соответственно равны  q1 = 1 – p1 = 0,05  и  q2 = 1 – p2 = 0,1. События, составляющие  А,  несовместны (не могут произойти одновременно), поэтому вероятность события  А  равна
Р(А) = Р(А1[image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image039.gif]2) + Р([image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image040.gif]1А2) + Р(А1А2) = p1·q2 + q1·p2 + p1· p2 = 0,995.
2–й способ: Событие  [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image041.gif]  противоположное  А  произойдет, если одновременно не сработают оба сигнализатора – [image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image042.gif]1[image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image043.gif]2. Тогда вероятность события  А  равна        
Р(А) = 1 – Р([image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image044.gif]1[image: http://www.filatovlv.narod.ru/tvms-zao/tvms-zao9.files/image045.gif]2)  = 1 – q1·q2 = 1 – 0,005 = 0,995
 
3.1 Трое охотников одновременно выстрелили в зайца. Найти вероятность того, что заяц будет убит, если каждый из охотников убивает зайца с вероятностью  0,5; 0,7  и  0,9  соответственно.
3.2 Два студента ищут нужную книгу в магазинах. Вероятность того, что книга будет найдена первым студентом, равна 0,6, а вторым - 0,7. Найти вероятность того, что только один студент найдет книгу.
3.3 В электрической цепи 3 элемента, которые выходят из строя независимо друг от друга с вероятностями 0,3; 0,2 и 0,1. Определить вероятность разрыва цепи при параллельном соединении элементов.
3.4 Вероятность наличия нужного материала на 1–й базе равна 0,9,  на 2–й – 0,95, на 3–й – 0,8, на 4–й – 0,6. Найти вероятность того, что только на одной базе окажется нужный материал.
3.5 Два стрелка делают по одному выстрелу в одну и ту же мишень. Вероятность попадания в нее первым стрелком 0,7, а вторым равна 0,6. Найти вероятность того, что  а) мишень будет поражена; б) только одно попадание в цель.
3.6 Рабочий обслуживает три станка. Вероятность того, что в течение часа первый станок не потребует внимания рабочего, равна 0,3, второй – 0,4, третий – 0,7. Найти вероятность того, что в течение часа только один станок не потребует внимания рабочего.
3.7 Вероятность наличия нужного материала на 1–й базе равна 0,9,  на 2–й – 0,95, на 3–й – 0,8, на 4–й – 0,6. Найти вероятность того, что только на одной базе не окажется нужного материала.
3.8 В электрической цепи 3 элемента, которые выходят из строя независимо друг от друга с вероятностями 0,3; 0,2 и 0,1. Определить вероятность разрыва цепи при последовательном соединении этих элементов.
3.9 Вероятность безотказной работы блока, входящего в систему, составляет 0,8. Для повышения надежности устанавливают такой же резервной блок. Найти вероятность безотказной работы блока.
3.10 Три спортсмена участвуют в отборочных соревнованиях. Вероятности зачисления в сборную команду первого, второго и третьего спортсмена соответственно равны  0,8; 0,7; 0,6, Найти вероятность того, что хотя бы один из этих спортсменов войдет в сборную.
  
4. Формула полной вероятности 
Пример 1: За различными материалами послана автомашина наудачу на одну из трех баз. Вероятность наличия нужного материала на первой базе равна 0,9, на второй - 0,8, на третьей - 0,6. Найти вероятность того, что автомашина не привезет нужного материала.
Решение: Для получения нужного материала необходимо выбрать одну из баз. События  Н1, Н2, Н3 - взятие материала с определенных баз составляют полную группу событий, примем эти события за гипотезы,   их вероятности равны  Р(Н1) = Р(Н2) = Р(Н3) = 1/3, т.к. гипотезы равновозможные. Условные вероятности события  А – (нет нужного материала) соответственно равны  Р(АïН1) = 1 – 0,9 = 0,1,  Р(АïН2) = 0,2,  Р(АïН3) = 0,4. Тогда по формуле полной вероятности получим
Р(А) = Р(АïН1)·Р(Н1) + Р(АïН2)·Р(Н2) + Р(АïН3)·Р(Н3) = 0,175.

4.1 В одной урне 5 белых и 8 красных, а в другой 10 белых и 6 красных шаров. Наудачу вынимают один шар. Какова вероятность того, что он белого цвета?
4.2 Вероятность выполнить работу без ошибок для 10–ти студентов из группы равна 0,95; для 15–ти – 0,7, а для 3–х  остальных – 0,2. Преподаватель берет наудачу одну тетрадь для проверки. Какова вероятность того, что работа выполнена без ошибок?
4.3 На сборку поступило 3000 деталей с первого станка и 2000 со второго. Первый станок дает 0,2%, а второй 0,3% брака. Найти вероятность того, что взятая наудачу деталь из не рассортированной продукции станков окажется бракованной. 
4.4 Имеется 2 партии одинаковых изделий из 10 и 12 штук, причем в каждой партии по одному бракованному изделию. Наудачу взятое изделие из первой партии переложили во вторую, после чего наудачу взяли изделие из 2–й партии. Найти вероятность того, что оно бракованное.
4.5 В сосуд, содержащий 5 шаров, опущен белый шар. Какова вероятность извлечь из него белый шар, если предположения о первоначальном присутствии в сосуде от 0 до 5 белых шаров равновозможны?
4.6 Радиолампа, вставленная в телевизор, может принадлежать к одной из партий с вероятностями: 0,3: 0,2; 0,5. Вероятности того, что лампа проработает заданное число часов, для этих партий равны соответственно: 0,9; 0,8; 0,6. Найти вероятность того, что лампа проработает заданное число часов,  если она выбрана наудачу.
4.7 Студенту нужна книга, которая может находиться в одной из 4–х библиотек с вероятностями 0,8; 0,7; 0.9; 0,75. Студент пошел в наудачу выбранную библиотеку. Какова вероятность того, что он получит книгу?
4.8 Команда разделена на 3 группы: старшая –5 человек, средняя – 4 человека, младшая – 10 человек. Вероятности занять первое место для членов каждой группы равны соответственно 0,2; 0,15; 0,1. Какова вероятность того, что наудачу выбранный спортсмен станет чемпионом?
4.9 В ящиках находятся соответственно: I) 2 белых и 3 черных шара; 2) 4 белых и 3 черных шара: 3) 6 белых и 2 черных шара. Из наудачу выбранного ящика вынимают шар. Найти вероятность того, что он белый.
4.10 Легковые и грузовые автомобили в транспортном потоке мимо АЗС встречаются в отношении 5:3. На заправку заезжает каждая 8-я легковая и каждая 12-я грузовая. Какова вероятность того, что подъезжающая машина заедет на заправку?

Преподаватель: Вязанкина И.С.


Департамент образования Вологодской области
БПОУ ВО Вологодский аграрно-экономический колледж
Инструкционная карта 
для проведения практического занятия №27
по дисциплине «Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия»
для специальностей 1 курса
Тема: Уравнения, неравенства, системы уравнений и неравенств
Наименование работы: Решение различных видов уравнения
Цель: Научиться находить корни уравнения и системы уравнений различными способами.
Норма времени: 90 минут
Оснащение рабочего места: инструкционная карта.

Содержание работы: Общие приемы решения систем уравнений
1. Система линейных уравнений называется определённой, если она имеет единственное решение.
2. Несовместной называется линейная система, не имеющая решения. 
3. Неопределенной называется линейная система имеющая бесконечное множество решений.
Существуют различные приёмы решения систем уравнений.
1. Метод подстановки заключается в следующем:
· Одно из уравнений системы преобразуют к виду, в котором y выражено через х (или х через y);
· Полученное выражение подставляют вместо y (или вместо х) во второе уравнение. В результате получается уравнение с одной переменной;
· Находят корни этого уравнения;
· Воспользовавшись выражением y через х (или х через y), находят соответствующие значения х (или y).
2. Метод сложения основан на следующих теоремах:
· Пусть дана система двух уравнений с двумя переменными. Если одно уравнение системы оставить без изменения, а другое уравнение системы заменить уравнением, ему равносильным, то полученная система будет равносильна заданной;
· Пусть дана система двух уравнений с двумя переменными. Если одно уравнение системы оставить без изменения, а другое уравнение заменить суммой или разностью обоих уравнений системы, то полученная система будет равносильна заданной.
3. Метод введения новых переменных применяется при решении систем двух уравнений с двумя переменными одним из следующих способов:
· Вводится одна новая переменная только для одного уравнения системы;
· Вводятся две новые переменные сразу для обоих уравнений.
4. Для того чтобы графически решить систему двух уравнений с двумя переменными, нужно в одной системе координат построить графики уравнений и найти координаты точек пересечения этих графиков.
5. Методы умножения и деления при решении систем уравнений основаны на следующем утверждении: если обе части уравнения [image: уравнение] ни при каких значениях [image: координаты] одновременно не обращаются в нуль, то системы
[image: система уравнений]  [image: система уравнений] равносильны.
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Преподаватель: Вязанкина И.С.

 
Заключение
Анализ известных подходов к организации практических занятий по математике и мой личный опыт  позволяют сделать следующие выводы. Для успешного проведения практических занятий по дисциплине математика необходимо:
1.  При проведении практических занятий в колледже сделать опору на школьный опыт изучения, так же следует отметить, что в школе практические задания рассматриваются на одном уроке с теорией. 
2.  Дать представление о новой форме урока - практическое занятие, как особый вид организации учебной деятельности. Подчеркивать,  практические занятия  в будущем будут проводится практически при изучении всех дисциплин и модулей.
3.  Использовать в заданиях практических работ сквозные примеры и задачи профессионального содержания. Подбирать примеры и задачи с учетом различных интересов и возрастных особенностей развития студентов.
4. Выполнение практической работы помогает сконцентрировать внимание на главных проблемах изучаемого материала, причем большую роль отводить задачам прикладного характера, анализу реальных ситуаций. 
На мой взгляд, практические работы по математике должны способствовать усвоению  понятий, росту интереса студентов к математике в целом, и профессиональным дисциплинам, формированию универсальных учебных действий и общих компетенций.
Лучший способ освоения  это - решения задач. В пособии  приводятся  много задач на разные виды учебной деятельности. Использование задач с различной формулировкой позволяет обратить внимание студентов на то, что в этих задачах общего с математической точки зрения.  
 Предлагаемое пособие  отличает доступность, системность изложения; это позволяет рассматривать темы и методы решения различных типов задач,  подготовиться к экзамену.  Методические пособие может быть использовано и  для самостоятельной работы студентов.


Литература:
1) Математика: учебник для учреждений нач. и сред. проф. образования/ М.И. Башмаков.- М.: Издательский центр «Академия», 2012.
2) Богомолов  Н.В.  –  Практические  занятия  по  математике.  М.,: Издательство Юрайт, 2013. 
3) Федеральный государственный образовательный  стандарт среднего (полного) общего образования, утвержденный  17.05.2012
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